

**ОТЗЫВ**  
официального оппонента на диссертацию  
Богдана Игната Викторовича,  
*«Восприятие политических ценностей гражданами современной России  
(политико-психологический анализ)»,*  
представленную на защиту в совет Д. 501.001.47 на базе  
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова на  
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности:  
19.00.12 – «Политическая психология» (по политическим наукам).

Диссертационное исследование И.В. Богдана посвящено актуальной для современной российской политической науки теме – изучению политических ценностей.

Теоретическое значение данной диссертационной работы состоит в том, что проблема исследуемая автором чрезвычайно важна для развития политической науки. Диссертант вносит вклад в разработку методологии заявленной им темы в рамках политической психологии и модели анализа политических ценностей. Ценность работы состоит в том, что автор находит новый подход к осмыслению феномена политических ценностей, используя политико-психологический инструментарий.

Диссертация И.В. Богдана состоит из введения, двух глав – теоретической и практической, заключения, перечня используемой научной литературы и приложений к работе. Структура полностью соответствует замыслу исследования и способствует раскрытию темы.

Во введении автор обосновывает актуальность исследования, описывает степень разработанности проблемы, определяет объект, предмет, цели и задачи работы, а также выдвигает основные гипотезы и формулирует положения, выносимые на защиту.

Первая глава работы И.В. Богдана посвящена описанию особенностей различных подходов к изучению ценностей и рассмотрению факторов,

детерминирующих процесс их восприятие. Помимо этого, в данной главе рассматриваются модели анализа политического восприятия.

В рамках второй главы представлено эмпирическое исследование, которое включает обоснование собственной исследовательской модели и выбора методов исследования, описание характеристики исследования, а также его результаты, состоящие из взаимосвязанных содержательных разделов. Первый раздел данной главы посвящен выявлению особенностей восприятия политических ценностей россиянами на когнитивном и эмоциональном уровнях, а также их согласованность. Второй раздел рассказывает о связи политических ценностей с поведенческими установками и политическим поведением также на когнитивном и эмоциональном уровнях восприятия. Автор определяет кто, какие политические ценности влияют на то или иное политическое поведение.

Важно отметить, что на основе полученных результатов исследования, диссертант обосновывает выводы рецензируемой диссертационной работы. Выводы опираются на значительную теоретическую базу исследования, включающую в себя работы отечественных и зарубежных ученых по заявленной проблематике и самостоятельное эмпирическое исследование с использованием разнообразного методического инструментария.

Эмпирическим путем посредством выявления существующих образов ценностей в сознании граждан диссертант определяет политико-психологические характеристики ценностного набора современной России. Рассматривая связь между ценностями и поведенческими установками, автор приходит к интересным выводам относительно политического поведения россиян.

Выводы, сделанные И.В. Богданом, не вызывают возражений, однако наряду с достоинствами диссертация содержит дискуссионные моменты.

1. Недостаточно широко описан политический контекст исследования, в частности, не рассмотрены изменения в массовом сознании россиян после начала событий на Украине и обострения в отношениях России с Западом.

2. Тезис диссертанта о том, что патернализм является вынужденной мерой, которая проявляется в период нестабильности, а не чертой национального характера, в эмпирической части раскрыт недостаточно, в связи с чем представляется крайне спорным.

3. Недостаточно рассмотрены современные исследования ценностей в социологии и свежие работы по проективным методикам. Что касается последних, то не совсем четко прописано, почему материал, полученный проективными методами, способствует выявлению неосознаваемых аспектов восприятия ценностей.

Высказанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования И.В. Богдана, которое содержит объективно новую и важную научную информацию, самостоятельно полученную автором и имеющую высокую теоретическую и практическую ценность.

Основные положения диссертационной работы представлены в публикациях автора. Содержание диссертации полно и адекватно отражено в автореферате.

Диссертационная работа И.В. Богдана «Восприятие политических ценностей гражданами современной России (политико-психологический анализ)» является квалифицированным научным трудом, отвечающим требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ. Автор диссертации Игнат Викторович Богдан заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 19.00.12 – «Политическая психология» (по политическим наукам).

Кандидат политических наук,  
начальник отдела социальных сетей  
Дирекции государственных интернет-  
проектов ФГУП «Международное  
информационное агентство «Россия  
сегодня»



Подпись руки М.И. Жесткова заверена,  
руководителем специалистом  
Управления кадров: И.В. Богданом, (М.И. Жестков)